



# ЩЕЗВІСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ 1 ІЮНА 1871 ГОДА.

О БЛАЖЕНСТВАХЪ ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ.

СЛОВА

НА ДЕНЬ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НІКОЛАЯ.

II.

*Блаженни плачущі яко, ти утьшатся (Мо. V. 4).*

Какая разительная противоположность учения Господня съ учениемъ міра! По суду міра блаженны богатые и знатные, по учению Господню блаженны ищущіе и уничижаемые; по суду міра блаженны всегда веселящіеся, по уч-

илю Господию блаженны скорбящие и плачущие! Вирочемъ  
не подумаемъ, братъ что Господь, ублажая плачущихъ,  
осуждаетъ насъ на всегдашнія скорби и страданія. Отецъ  
Небесный даровалъ намъ многа блага, украсилъ жизнь  
нашу многими радостями — конечно не для мученія на-  
шего, но для того, чтобы мы наслаждались ими съ bla-  
годарностью къ даровавшему, чтобы въ щедрой природѣ,  
дружественномъ общепіи съ близкими познавали отече-  
скій промыселъ и любовь къ намъ Отца Небеснаго. Но  
если бѣствія и напасти посѣшаютъ насъ и близкихъ  
нашихъ; если грѣхи обременяютъ душу нашу и заграж-  
даютъ путь на небо: то блаженна скорбь *терпѣнія въ*  
*собственныхъ страданіяхъ и благодѣющая въ страда-*  
*ніяхъ близкимъ;* блаженны слезы покаянія о прѣходѣ  
и скорби о блаженномъ отечествѣ небесномъ.

О семъ блаженствѣ плачущихъ побесѣдуемъ въ общее  
наизданіе наше, благочестивые читатели памяти святого ге-  
ля и чудотворца Николая!

*Блаженна скорбь терпѣнія въ собственныхъ страданіяхъ.* Служ. христ! Бѣствія и страданія, такъ часто  
удручающія насъ, не случайно постигаютъ человека, но  
по волѣ Господней. Какъ отецъ наказываетъ проступки  
любимаго сына; такъ Господь наказываетъ насъ, чтобы  
управить ко благу пути нашей жизни. И какъ золото  
очищается въ горнахъ отъ примесей веществъ посторон-  
нихъ; такъ въ огнь страданій очищается душа наша отъ  
всѣхъ нечистотъ грѣха, ненізбѣжныхъ въ семъ мірѣ. По-  
сему поистинѣ блаженъ тотъ, кто, зная ціну постигаю-  
щихъ его бѣствій, хотя скорбить по немощи человѣче-  
ской, но скорбитъ съ преданностію волѣ Божіей, не от-

чаяется въ милости Отца Небеснаго, наказующаго, еже любить, и блющаю, еоже приемлетъ, (Евр. XII, 6), и, подызая карающую его десницу, съ любовию къ промыслу восклицаетъ съ псалмопѣцемъ; *благо ми, яко смириль ми еси, яко да научуся оправданиемъ Твоимъ* (Всас. CXVIII, 71). Повстинъ, говорю, таковой блаженъ; ибо сказано въ словѣ Божиемъ: *аще наказаніе терпите, яко же сыновомъ обратастся Господъ вашъ* (Евр. XII: 7.); — сказано: *еже бо нынѣ лекое печали нашен по преумноженію въ преглавніи тяготу вѣчныя славы со-фьлмичеть намъ* (2 Кор. IV, 17), т. е. легкая скорбь, съ терпѣніемъ попечевиша, произвонить для насть въ ведающейше преизбыткъ вѣчную славу!

Но поступимъ даще: отъ себя обратимъ взоры на блаженыхъ нашихъ; и здесь видимъ тѣ же скорби въ страданіи; и должны ли мы оставаться спокойными зрителями слезъ блаженыхъ нашихъ? Нѣть, въ скорбяхъ въ страданіяхъ блаженыхъ блаженна скорбь сострадающая, блаженны слезы наши, если ими осушаются слезы несчастныхъ. По происхожденію отъ единаго ираотца Адама, все мы братья между собою; а по искушенію отъ Единаго Христа ближе, нежели братья, члены единаго тела, воего глаза Господь Іисусъ Христостъ, — *едино тѣло, единъ духъ*. (Ефес. IV, 4.). Посему радоваться съ радующими ся и плачать съ плачущими, т. е. дѣлить радость и горе ближняго, есть долгъ, возлагаемый изъ насть самою природою. *И блаженны тѣ, которые не уклоняются отъ сего священнаго долга, блаженны плачущие съ плачущими*, — тѣ, коихъ сердце всегда отвергто для чужаго бѣдствія и страданія, которые, подобно Господу Богочеловѣ-

ку, полагаютъ душу свою за други своя (Лозн. XI, 13), готовы сами быть изглажденными изъ книги живота ради спасенія ближнихъ, какъ оный великий Мусей (Исх. XXXII), или не менѣе великій Навель, молившійся отлучену быти отъ Христа по братіи своей, сродницъ по плоти, — (Рим. IX, 3) которые скоры за помошь каждому призывающему, бѣдствующему, скорбящему, какъ празднуемый днесь святитель Николай и цѣлый соинъ святыхъ милостинодавцевъ, чудотворцевъ, цѣлитей, безсребренниковъ! Блаженны они; ибо въ самомъ состраданіи сердца находится для нихъ вѣкая успокаивающая и услаждающая сила, и всякое добро, сдѣланое ими страждущимъ, влечетъ за собою награду совѣсти. — Блаженны они еще на землѣ; ибо крѣпость укрѣпленныхъ ими, утѣшишіе утѣшенныхъ, спокойствіе успокоенныхъ есть для нихъ постоянно возобновляющееся блаженство. Но безконечно блаженны будуть они въ вѣчности: ибо на послѣднемъ судѣ услышать гласъ Господа: *пріидите благословеніи Отца Моего, наслаждуйте уготованное вамъ Царствіе отъ сокленія міра Взлкакон бо и дасте Ми листи: возжадајся и напоисте мя: болезнь и постътисте мене: въ темницахъ бѣхъ и пріидосте ко Мни.* (Мф. XXV, 34 — 36).

Есть, Брат! и еще плачь, который не долженъ быть чуждъ никого изъ насъ. Всѣ мы странники и пришельцы на землѣ; настоящій міръ для насъ есть мѣсто изгнанія; отечество наше на небѣ: какъ же странникамъ не скорбѣть о продолжительности своего странничества? какъ бѣдствующимъ въ землѣ чуждей не плакать о своемъ небесномъ отечествѣ? Такъ, Брат! тѣ, которые хорошо по-

нимали настояще положение человѣка, глубоко скорбѣа о его продолженіи, съ нетерпѣніемъ стремясь къ горючому отечеству: *увы миъ, воспѣтъ св. Давидъ, увы миъ, яко пришельство мое продолжится.* (Псал. XIX, 5). *Коуда пріибу и явлюся лицу Божію* (Псал. XL). *О семъ воздыхаемъ,* говоритъ св. Апостолъ Павелъ, *въ жилище наше небесное облещися желающе* (2 Кор. V, 2). О, еслибы мы внимательнѣе присматривались къ настоящей жизни, гдѣ, по выражению Соломона, *всі дніе наши во тьмъ и плачи, и въ яности миозъ и въ недузъ* (Еккл. V, 16); — тогда не стали бы столько привлѣваться къ ней; смерть не страшила бы была для насъ, а вожделѣна; сердце ваше устремилось бы всею силою своею къ обителямъ Отца Небеснаго; и мы истинно, изъ глубины души, *воздыхали бы о нихъ, всыновленія чающе, избавленія тѣлу нашему отъ работы истильнія* (Рим. VIII, 28)!

Но скорба объ удаленіи нашемъ отъ отечества небеснаго, конечно еще болѣе должны мы скорбѣть о причинѣ этого удаленія, о *причинѣ всякаю зла для человека.* Человѣкъ сотворенъ по образу Царя Небеснаго, и потому для неба и блаженства; но грѣхъ изринулаъ его въ плачевную юдоль земли, — грѣхъ послужилъ началомъ и причиной всякаго зла въ мірѣ. И потому, что бы насъ вы проводило въ скорбь въ уныніе, прежде всего должны мы плакать о грѣхахъ своихъ. И *блажени плачущіе о нихъ;* блажены тѣ, конкъ вся жизнь была непрерывнымъ плачомъ о грѣхахъ, конъ по выражению Апостола, *проишша въ милотехъ и въ козіихъ кожахъ, лишени, скорбяще, озлобленіи... въ пустыніяхъ скитающеся, и въ горахъ и въ вертепахъ и пропастехъ земныхъ* (Евр.

и 38 — 37). Такова была Святая Марія Египетская; таковы Антоній, Арсений, Макарій, Ефремы; таковъ былъ ублажаемый нынѣ Святитель Николай; таковы все подвѣжники вѣры и благочестія, въ пустынныхъ обителяхъ озлакивающіе грѣхи свои. Впрочемъ и для живущихъ въ мірѣ не загражденъ путь къ сему блаженству илапущихъ. — Среди хлопотъ и занятій житейскихъ не забывай о душѣ своей; и одна слеза сокрушенія, одинъ вздохъ не будетъ забыть Отцомъ Небеснымъ. Правда, kaumъ не-когда и подумать о грѣхахъ: потому что, по выражению Апостола, *«суетились мы помышленіи сбоими и отрачилось наше неразумное сердце* (Рим. I, 2); наша душа занята мыслюю о землѣ, о предметахъ житейской суетности, о деньгахъ, о вардахъ; мы говоримъ только о достоинствахъ и недостаткахъ другихъ людей, — ревнуемъ, завидуемъ, злобимся; мы любимъ только пирь, суданья, увеселенія. Но вспомнимъ, брат! оное страшное слово Господа: *«горе вамъ, смирюющіеся нынѣ! яко возрыдаете и восплачуете* (Лук. VI, 25). Да, возрыдаютъ тѣ, которые среди забавъ и удовольствій не хотятъ воздохнуть о грѣхахъ своихъ: ибо наступить часъ, когда все земное оставить человѣка и съ нимъ пробудутъ только добрыи или худыи дѣла его; когда вѣчная скорбь будеть удалять тѣхъ, которые временною скорбию въ сей жизни не хотѣли очистить души своей! Но блажени илачущіи нынѣ, — илачущіи о грѣхахъ своихъ, — они утишатся! Чбо печаль, лжее по Бозѣ, покаяніе *«нераскалино во спасеніе содѣлываетъ»*; (2 Кор. VII, 10); а покаяніе и исповѣданіе еще и въ сей жизни отвергаютъ душу дая принятія благодати и дѣйствія Духа Утѣшителя: и по безко-

вечно большее утешение наслѣдовать они тогда, когда окончатся царство грѣха и благодать Божія уже не отступить отъ нихъ, когда исполнится слово Господне: *паки узрю вы, и возрадуетсѧ сердце ваше, и радости ваши никто же возмѣтъ отъ васъ* (Іоан. XVI, 22).

Брат. христ., какъ очи вѣжной матери бдѣть надъ ея плачущими дитятей; какъ она неусыпно старается облегчить его болѣво и успокоить его: такъ очи Господни призываютъ на всѣхъ плачущихъ и скорбящихъ, чтобы утешить ихъ. Какъ прозорливая и попечительная любовь отца съ радостю приемлетъ заблужденаго сына, когда сей, раскаявши сѧ, къ нему возвращается; какъ ошь скрѣбъ раскаивающагося старается превратить въ спокойствіе и радость; такъ Господь приемлетъ грѣшниковъ, плачущихъ о грѣхахъ своихъ; такъ Онъ исцѣляетъ сокрушенныя сердцемъ, низводить на нихъ свой благодатный миръ, превосходящий всякий умъ, и отверзаетъ для нихъ врата небеснаго Своего Царства. Итакъ поистинѣ *блажени плачущи, ико ти утѣшаются*. Аминь.

Протоіерей Іаковъ Бурауцкій.

---

## КАКОЕ ВЛИЯНИЕ НА ГРАЖДАНСКИЙ БЫТЬ СЛАВЯНСКИХЪ НАРОДОВЪ ИМЪЛО ПРИНЯТИЕ ИМИ ХРИСТИАНСКОЙ ВѢРЫ ОТЪ ВОСТОЧНОЙ ЦЕРКВИ.

(*Окончаніе*) (\*).

Сказавъ о благодѣтельномъ вліяніи православно-христіанскаго элемента на гражданскій бытъ славянскихъ народовъ, мы теперь рѣшимъ, справедливы ли миѣниа тѣхъ, которые говорятъ противъ благотворности его? Такъ, по миѣнию Пыпина и друг. христіанство, принятое славянами отъ Греко-восточной Церкви, вредно отзывалось на гражданскомъ строѣ ихъ жизни; оно подавило всѣ ихъ народные элементы. Для подтвержденія этого, приведемъ самый взглядъ Пыпина па это, важное въ исторіи славянства, событие „Византійское христіанство, говорить онъ, дѣйствительно бросило сильные корни въ народѣ славянскомъ, во вмѣстѣ съ реалгію вошли въ славянскую культуру, ихъ бытъ, и тѣ начала перерожденной т. е. выродившейся образованности Ромео — Грековъ, которая отрицательно отзывалась на государственномъ организмѣ какъ Болгаріи, такъ и другихъ славянскихъ земель. Эти — то начала не могли не подточить свободнаго развитія народа. Начиная съ дворца, принявшаго папынешный и ненужный церемоніалъ византійскихъ кесарей, вся административная часть Болгаріи въ другихъ славянскихъ земель, насколько сохранились въ этомъ отношеніи слѣды въ древнихъ зѣтопи-

---

(\*) См. Ев. В. 1871 г. № 10.

сихъ, привели характеръ чисто византійскій. Эти выродившіяся начала Греческой цивилизаціи безъ сомнѣнія должны были разрушительно действовать на свѣжую народность и этому можно приписать то обстоятельство, что болгарскій народъ не успѣлъ въ послѣствіи выработать себѣ прочныхъ основъ, которыхъ бы поддержали его цѣльное, независимое существованіе. (\*) И что слѣдовательно христіанство, принесенное отъ запада привнесло бы гораздо больше пользы, такъ какъ основы государственной и гражданской его жизни въ то время были крѣпче — Византіи. Правда, на западъ Европы въ то время образовалось обширное римско — германское государство, съ своими феодальными учрежденіями, сильное силуою физическою и правственою, славное своими завоеваніями и въ мірѣ политическомъ и духовномъ. Но, слѣдя исторію славянства, мы убеждаемся въ противномъ; мы видимъ, что та часть славянъ, которая въ первыхъ порахъ приняла христіанство отъ запада, вполнѣ покорилась чуждой націи, приняла чуждыя духу народному постановленія быть родной перемѣнила на феодальный. Это случилось съ западною окраиною славянства. Гдѣ теперь напр. Славяне прибалтійскіе, первые, на которыхъ устремился Германскій западъ? Ихъ больше не существуетъ. Они утратили всѣ свои народныя права, свой типъ и слились съ Германскою народностью. Не то — ли мы видимъ у славянъ, принявшихъ христіанство отъ Греко — восточной Церкви? Утратила ли они свою народность, свой типъ?..

---

(\*) Смотр. обзоръ истор. Слав. литер. Пыпина стр. 15.

Кирилль и Мефодій приносять славянамъ вѣру изъ Греціи, — стравы, славной своимъ образованіемъ, но въ гражданскихъ учреждевіяхъ не имѣющей ничего общаго съ западомъ, приносятъ вѣру, которая по начадамъ своимъ високолько не вмѣшивается, какъ думаетъ Пынинъ и др., въ политическія и гражданскія учрежденія, во допускаа самому народу развивать ихъ у себя свободно, по одной взаимной, чисто христіанской любви, взаимной довѣренности, взаимному уваженію правъ всѣхъ и каждого. Христіанство явилось изъ Греціи, въ полномъ развитіи, въ разумномъ и свободномъ убѣждениіи, нестѣсняемое въ своихъ дѣйствіяхъ человѣческими расчтами, не какъ только средство къ достижению своихъ земныхъ цѣлей, (вопреки взглду западныхъ проповѣдниковъ); ему открывалась полная возможность дѣйствовать на славянскую природу, какъ начало, созидающее и образующее жизнь.

Сильная патура славянскаго племени выражала сильное стремленіе развиваться, идти впередъ не по чужой указкѣ, а по требованіямъ тѣхъ силъ, какими угодно было Провидѣнію одарить ее. И православная вѣра, принятая ими отъ Греціи не стѣсняла ихъ стремленіе къ свободному развитію, напротивъ еще болѣе поощряла, облекая ихъ своею силою на храненіе и защиту народныхъ уставовъ. И вотъ явились въ славянскомъ мірѣ мірскія сходки, народныя скунштины, не объусловленыя уставомъ — сдѣлкою феодального правительства съ покореннымъ вѣкогда народомъ, но сами выродившіяся изъ народа, явились общины, задруги, старшины, кметы, князья и проч...

Всѣ это люди, управляющіе народомъ, но самомъ народомъ добровольно выбранныхъ для управления.

Вследствие этого славянские народы и принимаютъ христіанское учение, главнымъ образомъ, какъ законодательство жизни, стремится тотчасъ же по его требованіямъ устроить свой бытъ, потому что они въ его требованіяхъ и направлениі видѣли не насилие, какъ на зацѣль, а скорѣе соотвѣтствіе. Такъ на Руси, какъ мы выше сказали, св. Владиміръ, по утвержденіи вѣры Христовой, первымъ дозгомъ считаетъ „развернуть“ номоканонъ, чтобы приложить законы къ самой жизни народа, провести ихъ въ самый бытъ его. Преемникъ его Ярославъ занять тѣмъ же, и еще съ большимъ вниманіемъ. Въ Болгаріи Борисъ, по крещеніи, проситъ Папу прислатъ ему кодексъ христіанско-гражданскихъ законовъ. Въ вопросахъ Бориса въ Папѣ видимъ, какое обширное приложеніе къ жизни народа, въ слѣдъ за принятіемъ св. вѣры, должно было получить христіанство въ землѣ Болгарской. Борисъ ищетъ разрѣшения своимъ недоумѣніямъ по разнымъ вопросамъ жизни, преимущественно внутренней, гражданской и до-домашней, такъ какъ они были вызваны принятіемъ новой вѣры и вѣрѣ ея не могли быть разрѣшены. Изъ этого видно, какъ глубоко и сознательно проникаетъ христіанство въ жизнь славянскую, съ какою силою оно покоряетъ его образъ мыслей. И въ одной ли Болгаріи таъ было?!! Сербія, Русь, могутъ позавидѣть такою же ревностію.

Сербы и Хорваты въ 9-мъ вѣкѣ, по принятіи христіанства, на церковномъ соборѣ разсуждаютъ объ устроеніи своихъ общинъ, сообразно духу и требованіямъ новопринятой вѣры. Мы знаемъ, что у насъ на Руси, главнымъ предметомъ законодательства Владимира и Ярославова,

служило определение, на основании христианской истины, отношений не только гражданскихъ, даже и семейныхъ. Наши законодатели, глубоко и разумно чувствуя сами въ себѣ и понимая спасительный дѣйствія христианского закона, хотѣли, чтобы онъ также проникалъ въ жизнь народную — гражданскую. Уже одно это стремление не позволялось повѣтствіями христианскими, только какъ выраженіями религіозныхъ идей, но тотчасъ видѣть въ нихъ ближайшее отношение къ самой жизни, и неизначе, какъ по нимъ устроить свой бытъ, забывая о прежнихъ убѣжденіяхъ, показывать, что они привили христианство съ практической стороны, что при самомъ началѣ, оно должно было глубоко и сознательно проникнуть въ ихъ жизнь и бытъ, сдѣлаться имъ основаніемъ.

Значитъ: они поскольку не видѣли въ немъ стѣсненія своимъ национальнымъ элементамъ, когда съ охотою его принимали.

И плоды этого — всѣ народные земскія устройства, развившіяся подъ покровомъ этого ученія.

Надобно сказать, что эти установления и эти народные земскія устройства, эти управители существуютъ только у славянъ восточныхъ, принесшихъ христианство отъ Греко-восточной Церкви. На западѣ ихъ не существуетъ. Такъ Латинскаго, западнаго ученія славяне привить не могли, не отказавшись, такъ сказать, отъ самихъ себя. Да и вообще, въ какую славянскую страну ни проникало или политическое, или духовное влияніе запада, тамъ эти народные начала чахнутъ, измираютъ, или совершенно вымерли. Между тѣмъ какъ эти начала у славянъ восточныхъ еще крѣпко живутъ. 450 артъ Сербскій и

Болгарский народъ, скажемъ опять, стонуть подъ тяже-  
лымъ иломъ Масульманства, и не смотря на страшный  
гнетъ неудачъ, такъ давно тяготившихъ надъ этой вѣт-  
вью, оба не утратили своей животворной, искони прису-  
щей ей, силы. Эта вѣтвь, полна силы и жизни, способ-  
на современемъ укрѣпиться въ своемъ ростѣ и принести  
желанный плодъ. Исторія увѣряетъ насъ, что изъ всѣхъ  
политическихъ бурь славяне восточные — вынесли свою  
народность. Ихъ хранить обычай предковъ и православ-  
ная вѣра. Мы знаемъ, съ какою цепокодебимою твердо-  
стью и всѣ западные славяне, даже въ позднѣйшее время,  
принадлежа уже къ западной церкви, защищали свои на-  
родные элементы, отставали у себя употребленіе на-  
роднаго языка при Богослуженіи, такъ что Римъ, при  
всемъ упорствѣ въ своихъ требованіяхъ, долженъ былъ  
сдѣлать славянамъ уступку въ этомъ отношеніи; а тѣ изъ  
нихъ, которые послѣ продолжительной борьбы съ пан-  
ствомъ, вытерпѣвъ неслыханный насилия, не могли прими-  
риться съ западомъ — замѣтно сочувствуютъ въ проте-  
стантству. Замѣтное сочувствіе въ протестантству —  
фактъ общизвѣстный. Иначе и быть не могло. Оно,  
еще болѣе несправедливое въ догматическомъ отношеніи,  
тѣмъ паче, имѣло и имѣть по отношенію къ славя-  
намъ, по крайней мѣрѣ, то преимущество на своей сто-  
роиѣ, что даетъ большую свободу и большой просторъ  
развитію народной жизни въ связи съ христіанствомъ. И  
въ настоящее время, мы видимъ энергический протестъ,  
съ которымъ выступаютъ славяне противъ крайняго стѣ-  
сненія и оскорблевія ихъ народной жизни со стороны  
чуждыихъ народностей. Но мы не будемъ болѣе распро-

страняться и говорить объ этихъ явленияхъ, внутренній смыслъ которыхъ ощутительно ясенъ дотого, что только крайнее невониманіе исторіи, близорукое и безцѣльное пристрастіе можетъ наложить на нихъ печать осужденія. Въ этихъ явленіяхъ неѣть ничего страннаго, — это эхо пачаль дреаней, первобытной, просвѣщенной христіанствомъ славянской народности; оно поражаетъ и изумляетъ только тѣхъ, чье ухо никогда ни прислушивалось къ историческимъ отголоскамъ. Въ этихъ движеніяхъ народныхъ, главнымъ образомъ, действуетъ неувлеченіе народное, не слѣпое упорство, а глубокое сочувствіе къ своимъ элементамъ, принесеннымъ къ нимъ вмѣстѣ съ христіанствомъ. — Не говорить ли все это противъ мнѣнія Пыплина, касательно этаго важнаго въ исторіи славянъ события?

Напрасно укоряютъ славянъ восточныхъ, привезшихъ христіанство отъ Греко-восточной Церкви, въ скудости началъ, въ какой — то рабской и страдательной розе, которую будто бы приходилось имъ вести. Самостоятельность и народность въ развитіи началъ общественной жизни характеризуютъ исторію славянъ съ самыхъ первыхъ временъ. И этой самостоятельности весьма способствовала, привнесенная ими отъ Греко-восточной Церкви — вѣра.

А. У.

## О крещеныхъ татарахъ Саранского уѣзда.

По Саранскому уѣзу въ ближайшимъ къ нему деревнямъ Инсарского уѣзда — живутъ множество татаръ магометанского исповѣданія. Они окружаютъ Саранскъ съ трехъ сторонъ: Воетока, Сѣвера и Запада, небольшими деревнями — душъ въ 100 — 200 и 300. Самое большое изъ количества — по рѣкѣ Инзарѣ, около села Аиненкова, и по рѣкѣ Пензаткѣ, около Блохина. Тутъ же — среди ихъ живутъ и крещенные татары. Въ настоящее время крещенные татары живутъ въ слѣдующихъ деревняхъ:

1., Суркинѣ, прихода Аиненкова, 24 мужескаго пола и 34 женскаго. 2., Кравозерьѣ, прихода Елховки мужеска 30 душъ, и женска 31 д. 3., Аксеновой, тогожъ прихода, 25 муж. и 20 жен.; 4., Ишть, тогожъ прихода, 3 муж. и 3 жен. 5., Татарской Тавлѣ, 9 муж. и 10 жен.; 6., Щербаковкѣ, прихода Блохина, муж. 19 жен. 22 души; 7., Сварбейкѣ, муж. 3, жен. 5; 8., Та

---

1., Въ 17 вер. отъ Саранска, въ 2-хъ отъ мѣстной церкви.

2., Въ 12 вер. отъ Саранска, въ 3-хъ отъ мѣстной церкви.

3., Въ 12 вер. отъ Саранска, въ 5-ти отъ мѣстной церкви.

4., На такомъ же разстояніи.

5., Въ 15 вер. отъ Саранска.

6., Въ 10 вер. отъ Саранска въ 3-хъ отъ мѣстной церкви.

8.. Въ 25 вер. отъ Саранска.

тарскомъ Умысѣ, муж. 14, жен. 14. Птого всѣхъ крещеныхъ татаръ по Саранскому уѣзу — мужеска пола 128 душъ, жен. 129-ть. Кромѣ того — недалеко отъ Саранска — въ деревнѣ Шандасы Илзарскаго уѣзда — находится крещеныхъ татаръ — душъ до 60-ти и въ деревнѣ Татарской Пишлѣ — душъ до 30-ти. Время крещенія этихъ татаръ съ точностю опредѣлить нельзя, по неимѣнію при означенныхъ приходахъ письменныхъ документовъ. Еще отцы и дѣды выиѣшнихъ татаръ — были уже крещеные. Во всякомъ случаѣ, они крещены не въ одно время, а приблизительно — въ царствованіе Императрицы — Елизаветы Петровны, Екатерины Великой и Павла Петровича. Нужно полагать, что крещены они не на мѣстахъ ихъ жительства, а болѣе — въ г. Саранске, или другихъ городахъ Имперіи, и потомъ уже съ предписаніями возвращались въ свои мѣстности. Достовѣрно, что и въстоящіе священники въ приходахъ татаръ, ни ихъ ближайшія предшественники, не видили примѣровъ — обращенія кого либо изъ татаръ въ христіанскую вѣру. По рассказамъ старожиловъ — они крещены болѣе ста зѣть.

Самое же крещеніе этихъ татаръ вызвано было не трудами какой либо миссіи, а совершение случаю. Въ прежнее время существовалъ законъ, нынѣ уже отмѣненный, по которому, великий магометанинъ, или язычникъ, приговоренный къ наказанію, или ссылкѣ въ Сибирь, освобождался отъ наказанія, если изъявлялъ желаніе принять хр. вѣру. Таковымъ дана была даже льгота отъ по-датей и рекрутства. Это и было побудительной причиной — обращенія татаръ въ хр. вѣру.

Надобно знать, что все татары здешней местности пользуются изстари дурной славой — воровъ — конокрадовъ. Еще и нынѣ много изъ нихъ занимаются этимъ ремесломъ, и рѣдкій изъ порядочныхъ крестьянъ не платилъ здешнимъ татарамъ лошадьми. (\*) О нихъ существуютъ цѣлые легенды въ простонародье. Но въ то блаженное время, когда власть полицейская была слабѣе, набѣги ихъ повторялись еще чаще. Они собирались въ цѣлые, организованные шайки и нападали на селевіа съ цѣлью воровства лошадей. Не всегда счастливо оканчивались для нихъ эти похожденія за чужими лошадьми. Нѣкоторые изъ местныхъ преступленій своихъ сложили головы; а многие попадались въ острогъ. Вотъ тутъ-то и зараждалось у нашихъ татаръ желаніереститься. Поставленные въ необходимость, или идти въ Соборъ, или креститься, они выбрали послѣднее, и крестились! По крещеніи, изъ тогъже возврашивали на места жительства, гдѣ они и поселялись среди татаръ — магометанъ. Такъ произошли ваши крещеніе татары. Имъ разумѣется, вмѣнено было строго, дѣтей своихъ крестить въ хр. вѣрѣ; отчего родъ ихъ, свачала состоявший изъ однихъ мужчинъ, съ течеиемъ времени — распространялся болѣе и болѣе. Такъ объясняютъ обращеніе татаръ все здешніе старожилы. Это подтверждается и тѣмъ обстоятельствомъ, что посадъ, когда отмѣненъ былъ вышеозначеній законъ относительно преступниковъ, не было случаевъ обращенія

На прошлой страѣтной пельмѣ олицъ изъ крещеныхъ татаръ былъ убитъ за воровство въ Симбирской губерніи, а другому переломали ноги и руки.

ихъ односельцевъ татаръ въ христіаство. Въ этомъ смыслѣ объясняютъ свое крещеніе и сами татары. Не смотря на то, что здѣшніе крещеніе татары пребываютъ въ христ. вѣрѣ уже болѣе ста лѣтъ, нравственный и религіозный вѣдъ понятія нисколько не лучше ихъ односельцевъ — магометанъ.

Во первыхъ, по виду своему они во всемъ похожи на магометанъ. Они посягъ на голову ермолку татарскую, стригутъ усы, бреютъ голову; нищею имъ служить также конина; самое одѣяніе ихъ, устройство домовъ такое же, какъ у прочихъ татаръ. Однимъ словомъ, крещенаго татарина, если встрѣтится, вы ни чѣмъ не отличите отъ некрещенаго.

Ничего не увидите вы христіанскаго и въ домахъ ихъ: иконъ на стѣнахъ не имѣютъ, а если есть у кого, то сохраняются въ стѣнной щели, на случай прихода мѣстнаго священника. На себѣ крестовъ тоже не носятъ. Все отвошеніе ихъ въ Церкви ограничивается тремя случаями въ жизни ихъ — рожденіемъ, смертью, и свадьбою; они плюются къ священнику, когда рождается у нихъ дитя, когда помретъ, когда предстоитъ бракъ.

Впрочемъ и для этихъ хр. требъ не всѣ являются въ церковь. Крещенцы деревни Суркина, Аксенова, Кровоизверья, Татарской Тавлы, вовсе не ходятъ въ церковь, а священники совершаютъ у нихъ означенныя требы въ домахъ.

Крещенцы же прихода Блохина — изъ Щербаковки, Сирбейки, для означенныхъ требъ являются въ церковь. Въ храмъ Божій, къ Богослуженію, крещенцы не ходятъ;

равно какъ таинства исповѣди и св. причащенія не знаютъ. (\*).

Изъ мужчинъ некоторые еще умѣютъ крестъ положить на себѣ; но изъ женщинъ, дѣтей, едвали можно найти одного умѣющаго креститься.

Молитвъ церковныхъ ни какихъ не знаютъ. Если слу-  
чается имъ быть въ храмѣ, стоять бодвацами, а женщины  
и дѣти никакими способами не загонишь въ церковь.  
Чуждались такъ церкви православной, татары крещенцы  
не гнушаются магита и татарскихъ муалль. Наравнѣ съ  
односельцами магометанами, они справляютъ посты, празд-  
ники ихъ, даже приглашаютъ къ себѣ въ дома муалль.

Впрочемъ, по хлѣбосольству, крещенцы бываютъ и въ  
праздникахъ православныхъ, но только для того, чтобы по-  
гулять. „Случалось, сказывалъ мѣвъ священникъ села  
„Блохина, пріѣдти имъ въ село во время обѣдни; такъ  
„она простоять все время за гумномъ, а не взойдуть въ  
„церковь. Поздравляемъ тебя, бачка, съ праздникомъ,  
„скажутъ они входя въ домъ послѣ обѣдни. А у васъ  
„развѣ не праздникъ? и вы христіане, чтобы вамъ не  
„предти нынѣ въ храмъ?! Думали, бачка, да вы рано  
служили и т. под.“

Муаллы у магометанъ пользуются большимъ авторите-  
томъ въ своихъ деревняхъ; они почти — неограничен-  
ные хозяева всѣхъ сельскихъ порядковъ; крещенцы тата-  
ры тоже боятся и уважаютъ ихъ. А потому, слушат-

(\*) Это отзывы всѣхъ местныхъ священниковъ о кре-  
щеныхъ татарахъ.

ся ли у крещеныхъ рождение, похороны, свадьба, — они идутъ сперва къ муллѣ. Мулла, говорить, читаетъ въ домахъ ихъ свои молитвы, совершасть, будто, и обрѣзаніе надъ младенцами. Потомъ уже родители везутъ младенца къ священнику. Татары деревни Щебраковки, прихода Блохина, привозятъ иногда младенца крестить мѣсяцемъ 6-ти, 7-ми, и какъ замѣтно, остроженнаго. Также поступаютъ и при случаѣ браковъ. Сперва мулла читаетъ имъ свои молитвы и они живутъ, какъ обычанные. Но страхъ предъ закономъ, чаще беременность жены, заставляетъ ихъ обращаться къ священнику. „Да вѣдь ты давъ, но живешь съ ней, скажетъ священникъ крещенцу? „Нѣтъ, бачка, она только гостила на деревнѣ — и у меня.... повѣчай...“ И бракъ, наконецъ, вѣничается отъ священника. Младенцевъ не имѣютъ обыкновенія пріобщать св. таинъ. Да и сами взрослые, даже въ болѣзняхъ, прѣбывають къ священнику весьма рѣдко. Такъ наприм. священника сеза Блохина въ продолженіе 8-ми лѣтъ только однѣ разы прислали изнутрѣвать большаго св. тайнами.

Въ прежнее время священника призываютъ крещенцевъ великимъ постомъ говоѣть и пріобщаться св. таинъ, при помощи полицейской власти. Но что же выходило? крещенцы даже когда шли къ обѣдѣ, бѣли, а послѣ принятия св. таинъ, панивались до пьяна и ходили по всему селу съ пѣснями. Послѣ ужъ ихъ больше не принуждали говоѣть.

Нынѣшнія отношенія мѣстныхъ пастырей къ крещенцамъ чужды всякаго принужденія. Бирочемъ пастыри, при всякомъ удобномъ случаѣ, стараются вразумлять ихъ

и учить истинамъ вѣры. Слuchaи эти, какъ мы сказали, крещеніе, похороны и свадьба. Тогда они говорятъ вмѣ коротенькия поученія, которые записываются въ книгу, изрочно для того заведенную по указу Консисторіи. (\*) Но иногда и по просту, или по своей какой нуждѣ, случается быть у крещенія мѣстному священнику. Не легко, впрочемъ, застать крещенца въ домѣ; если онъ смытъ, что идетъ къ нему священникъ, постарается скрыться: потому что всегда чувствуетъ за собою какую либо вину. Но если внезавно застанешь его дома, то онъ приметъ вѣстъ ласково, предложитъ даже угощеніе...

А гдѣ у тебя образъ? спросить священника, входя въ избу.

Здѣсь, бачка, здѣсь, въ коптѣ въ передней уголь—искать образъ. Изъ какой нибудь стѣнной щели онъ, действительно вынесъ образъ. Ребятишки балуютъ я и спряталъ его, бачка, чтобы не затащили куда, прибавить татаринъ. Но когда всѣ поиски его за образомъ оказываются тщетными, тутъ онъ начинаетъ охать, тужить, браниться на ребятишекъ, какъ будто, въ самомъ дѣлѣ, ему жалко образа.

А за чѣмъ ты бритый? За чѣмъ ребять бреешь?

Болѣнь, бачка, былъ, волоса стаявъ лѣсть, я ужъ и обрился.

Такъ. А есть ли у тебя крестъ на груди? Былъ, бачка, былъ. Поважи? Но креста не оказывается, равно какъ и у всѣхъ семейныхъ. Не хорошо, скажешь ему,

(\*) Я читалъ эти книги, съѣдѣвши изъ которыхъ и помѣстилъ въ своей замѣткѣ.

какъ же это крещеный, а крестъ не носиши? Потерялъ бачка, въ баць, а то бытъ, ей Богу быль!

Да будетъ тебѣ по напрасну ими Божіе призыватьъ, у тебя вовсе не было креста? Нѣтъ, бачка, былъ, недавно быль... И сколько вы не урекайте крещенца татарина, овъ никогда не сознается въ своей винѣ: такова ихъ азиатская натура.

Безъ хозяина — мущины лучше и не ходить священнику въ домъ крещенца. Домашнія, — женщины, дѣти, ничего не знаютъ по русски, а если и знаютъ что, никогда вмъ не отвѣтятъ. О христіанской вѣрѣ нечего и заводить съ нимъ разговора; они уйдутъ сейчасъ же. Даже мущины, когда вы поведете съ ними бесѣду о вѣрѣ; постараются отъ васъ уклониться.

Недавно правительство разослало псалтирь и евангеліе на татарскомъ языке для крещенцевъ — татаръ. „Пріѣхавъ къ нимъ, говорилъ мнѣ священникъ села Блохина, я собралъ ихъ въ одинъ дворъ.... Всѧкъ я привезъ вамъ Евангеліе христіанское, писанное вашимъ языкомъ: изъ него вы узнаете и старые и малые, какъ вамъ жить по христіански, кому и какъ вѣровать.... Станете ли вы читать — то? Нѣтъ, бачка, читать не умѣемъ: а татары не станутъ; мулла не велитъ имъ.... Но, изъ васъ, — вотъ, такой — то читаетъ, я слышалъ? Нѣтъ, какъ читаетъ, едва разбираетъ слова. А если вы не станете читать этой книги и знать въ ней написанное, я не буду вѣнчать вашихъ дѣтей, сказалъ я, обращаясь къ одному старику. Станешь, бачка, прежде вѣнчаль безъ всего, а нынѣ законъ милостынѣ. Какъ милостынѣ? Изъ чего это видно? Сказываютъ, бачка, Казавскіе татары подавали Царю

прозьбу, чтобы имъ быть опять магометанамъ. Ну что жъ, знаю, подавали? И Царь, слышно, имъ дозволилъ перенести вѣру. А отъ кого это ты слышалъ? Да были Казанскіе — то здѣсь. „Ну вотъ и паврази тебѣ Казанскіе — то. Имъ на отрѣзъ отказали въ той прозьбѣ, чтобы никогда и не думали перейти въ магометанство. И вы оставьте думать объ этомъ и вѣрь никогда не дозволять перейти въ магометанство“

Священникъ села Аиненкова передавалъ мнѣ, что онъ хотѣлъ было заставить ихъ для крестинъ, похоронъ явлѣться въ церковь. Но они прямо объявили, что въ церковь не пойдутъ. „Хороши, бачка, на домаѣтъ, а то вовсе пе будемъ ходить къ тебѣ. Сказываютъ, что Казанскіе татары вѣсъ, бачка, бросили.“

Ворочемъ, нужно замѣтить, приходскимъ священникамъ поступать съ ними настолько весьма опасно. Татары мстительны. Мне известно, что прежній, нынѣ умершій, священникъ села Блохина, сначала поступавшій съ крещенцами строго, много потерпѣлъ отъ нихъ. Развѣ они почюю забрались въ нему и чуть не убили его. Въ другой разъ онъ попался имъ лошадьми. „Иисъ, бачка, во трогай, и мы тебя не тронемъ“ —

Есть ли какая надежда на улучшеніе нравственорелигиознаго состоянія крещенцевъ татаръ? Можно ли когда либо ожидать отъ нихъ добрыхъ плодовъ? Къ сожалѣнію, при настоящей ихъ обстановкѣ, нѣтъ: какъ живутъ они до сихъ сто лѣтъ во тьмѣ невѣденія вѣры, такъ проживутъ еще сто лѣтъ, поскольку не измѣнѣтъ своихъ привычекъ и убѣжденій. Прачина та, что они живутъ въ средѣ татаръ — магометанъ. Средѣ татарской, какъ кош-

маръ, будеть навсегда давить ихъ, удалять отъ православной вѣры и склонять къ магометанству. И было бы несправедливо строго осуждать ихъ за то. Имъ нужны односельцы — соседи; у нихъ каждый день, каждый часъ даже не обходится безъ того, чтобы не прибѣгнуть за какой либо житейской нуждою другъ къ другу. Теперь, когда они вовсемъ слушаются мулзу, почтаютъ ихъ праздники, мизгитъ, — ханеева магометане и въ чёмъ имъ не отказываются, напротивъ предъупреждаютъ ихъ желания; потому что имъ — магометанамъ — правится отступничество крещеныхъ.

Но коль скоро крещенцы будуть чуждаться ихъ закона, пренебрегать ихъ постами, обычаями; тогда они не жди себѣ помощи отъ односельцевъ; тогда напротивъ каждый день жди непріятностей: фанатизмъ магометанъ — извѣстенъ. Крещенцы частію испытали уже на себѣ, каково для нихъ пренебрегать магометанствомъ, а частію предвидятъ, а потому боятся преступить совѣты муллы. Но мы должны знать въ виду крещенцевъ, — съдующее обстоятельство. Здѣшніе татары пользуются, по окрестности, дурной славой — воровъ ковобрадовъ, хотя, конечно, не всѣ. Въ этомъ помогаютъ имъ и крещеные, на что я знаю факты, и что известно каждому. Такое ремесло требуетъ сообщества соседей. Но никто такъ не умѣеть скрывать концы въ воду, какъ татары. Не было еще примѣра, чтобы татаринъ татарина выдалъ: у нихъ теперь своего рода круговая порука. Даже сами муллы покровительствуютъ имъ въ ихъ ремеслѣ. (\*). А

---

(\*) Осенью прошлаго года одинъ татаринъ здѣшній

это такой соблазнъ навсегда, изъ зѣ котораго крещенцы готовы на все....

Татары крещенцы, покрайней мѣрѣ, старики, тяготят-ся сами зависимыемъ отъ магометанъ и не прочь отѣлаться отъ него, что высказывали они своимъ мѣстнымъ священникамъ. „Когда вы перестанете служить магомету, спрашиваютъ ихъ священники? Нельзя теперь бачка, нельзя. Еслибы мы жили среди русскихъ, тогда бѣ другое дѣло. ....

„Сидѣлъ я въ острогѣ за кражество, говорилъ одинъ крещенецъ священнику, и вздумалъ я тамъ погово-вѣть. (\*) Со мною были четыре магометанна. Да что же, сѣли было они мене когда я принялъ св. тайны, они плевали на меня, укоряли, бѣгали, не баш со мной, когда до того были въ дружбѣ. Это въ острогѣ, батюшка, — дома они бы меня доводили. Да изъ вѣа кто не грабилъ? — Иѣть. „Имѣете ли вы иконы въ домахъ? „Иѣть. Но нѣсколько времени у меня были иконы, и я молился; и женасть былъ на русской; по посаѣ, когда она померла, я бросилъ все.“ Сознаешь ли ты, по крайней мѣрѣ, грѣхъ свой? „Какъ же, батюшка, не со-

мѣстности посаѣтель былъ въ острогѣ за грабительство. Оттуда вздумалъ онъ писать къ семеннымъ, чтобы лучше скрыть преступленіе, но записка попадалась къ слѣдователю. Вызвали мѣстного муллу — переводить, но онъ такъ извразъ переводомъ, что слѣдователь ничего не понялъ. Вызвали другаго, но и тотъ соглагъ въ переводѣ. Тогда вызвали третьяго муллу, который и перевелъ правильно, записка служила свидѣйствомъ противъ грабителя.

(\*) Деревни Аксеновой, прихода Елховки.

,,знавать, но теперь сдѣлать ничего не могу: я кругомъ ,опутанъ односельцами. Ты за воровство лошадей сидѣлъ; ,тебѣ, пожалуй, придется идти въ другой разъ на поселеніе, ,если попадешься во такому ремеслу. И радѣбы! Тамъ ,а буду хорошимъ христіаниномъ и хозяиномъ. А теперь ,развѣ кто мѣшаетъ? Нельзя, батюшка, съ водами жить, надо по волчьи выть.“

Такимъ образомъ переселеніе въ другія мѣста, по сознанію самихъ крещенцевъ и по нашему разумѣнію, есть единственное средство — сколько нибудь исправить и улучшить ихъ нравственно-религіозныя понятія и убѣждѣнія. Вдали отъ вліянія всемогущихъ по деревнямъ мулъ, не слыша призыва мизгита, напротивъ, вблизи церкви, православнаго священника, они скоро сдѣлаются такими же христіанами, какъ и русскіе. Тутъ самая среда будеть учить ихъ, что они должны дѣлать, какъ христіане. Къ этому — вмѣнить имъ въ обязанность — брать жень себѣ изъ русскихъ. Русская матерь воспитасть, безъ посторонней помощи, христіанскую семью. А это какое было бы благодѣяніе для вашей мѣстности! Теперь мы, въ лицѣ этихъ крещенцевъ имѣемъ 100 настоящихъ полуязычниковъ, негодяевъ, и 100 будущихъ: тогда бы имѣли 100 добрыхъ гражданъ!!....

Переселить въ другія мѣста: но можно ли, и чего это стоитъ? Кажется не слишкомъ труено. Татары крещенцы живутъ за двѣ, три версты отъ русскихъ, пола ихъ смѣжны; если ихъ переселить въ русскія соединя села, то они ничего не потеряютъ, развѣ прибавится у нихъ лишняя сажень разстоянія отъ полей. Но и теперь они живутъ, по малоземельности своей, поля за 15—20 верстъ.

Много ли стоитъ ихъ переселеніе? Если положить на каждый дворъ 25 руб., сер. а всѣхъ дворовъ крещенцевъ не болѣе 50-ти, то слѣдуетъ имъ выдать 1250 руб. сер. Сумма невелика, если и еще придется прибавить къ неї. Деньги собрать по добровольной подискѣ, по уѣзду Са-ранскому, или даже всей губерніи. Я полагаю, никто не откажется дать копейку на такое доброе дѣло. Вѣдь да-емъ же мы въ пользу Кандійцевъ, Болгаръ, Грекоъ... Не лучше ли будетъ помочь своимъ въ ихъ несча-стномъ положеніи. Во всякомъ случаѣ мы обязаны изба-вить ихъ отъ влиянія магометанства, когда заставили ихъ принять христ. вѣру. Или ужь лучше все оставить ихъ, т. е. не приуждать — принимать хр. вѣру: тогда мень-ше было бы грѣха. Намъ остается сказать, что мѣстные священники ничего не могутъ сдѣлать къ улучшенію ихъ нравственныхъ и религіозныхъ понятій. Въ настоящее время, влияніе, убѣжденія священниковъ совершенно па-разитизуются мѣстными муллами, которые и ближе къ крещенцамъ, и лучше знаютъ вхъ обычай и привычки, и которые каждый день имѣютъ съ ними сношенія.

Свящ. Алексѣй Масловский.

---

## Ізвѣстія и обѣявленія

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Контора Московской Синодальной типо-графіи имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія Право-славнаго духовенства, что завоспослѣдовашемъ ВЫСОЧАЙ-ЩАГО повелѣнія объ отмѣнѣ свѣчнаго сбора, бланкъ „для отчета о свѣчномъ доходѣ“ печатаніемъ прекращенъ,

властию; по ходатайству сего великаго угодника обильно изливалась милость отъ Бога на всѣхъ, съ вѣрою молящихся предъ его иконою Сия Св. икона не оскудѣла въ благодатной силѣ и вынѣ для того, кто питаетъ вѣру въ благодатную силу Божію и молится предъ сею иконою сть усердіемъ.

Съ разрѣшения и благословенія Преосвященнѣйшаго нашего Григорія мы имѣемъ честь заявить во всеобщее извѣстіе о предстоящемъ освященіи упомянутаго нашего храма, въ которомъ сохраняется сказанная досточтимая святыня — икона св. Іоанна Предтечи, и покорѣйше просить всѣхъ православныхъ чадъ православной церкви Христовой посѣтить торжество оного освященія, и въ тотъ, знаменательный для нашего храма и прихода, день соединить свои молитвы съ молитвами Архипастыря, да будетъ имя Господне выну благословлено въ ономъ храмѣ, да пребываетъ во вѣки вѣковъ благодать Божія со св. иконою Іоанна Предтечи; да изливается въ обидѣ милость Божія вѣчно на всѣхъ, молящихся предъ сею иконою съ вѣрою и благоговѣніемъ.

Пенз. Петропавловской церкви Свят. Петра  
Секторъ.

Той же церкви Свят. Петра Элпединскій,  
Староста Иванъ Поповъ.

ОТЪ КОМИТЕТА ПО УСТРОЙСТВУ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОЙ ВЫСТАВКИ 1872 ГОДА. Политехническая выставка 1872 года, совпадая съ двухсотѣціемъ юбилеемъ Петра Великаго, посвящаетъ память основателя русской мануфактурной промышленности особый отдѣль, гдѣ должны быть собраны произведения первыхъ русскихъ фабрикъ и заводъ, устроенные при Петре Великомъ, предметы искусства, дѣланые при немъ въ Россіи, модели и рисунки машинъ, употреблявшихся при немъ въ заводской про-

мышленности, модели и рисунки зданий, при чёмъ выстроенныхъ, книги, въ его время изданныя, и т. д. Съ этой целью Комитетъ выставки обращается къ русскимъ людямъ съ просьбой, если у кого имеются означенные предметы, выставить ихъ въ упомянутомъ отдѣлѣ, доставить напередъ въ Комитетъ, въ скорѣшемъ, по возможности, времени, перечень и описание вещей назначаемыхъ для выставки.

## ОБЩАЯ ПРОГРАММА ИСТОРИЧЕСКАГО ОДѢЛА.

Въ составъ исторического отдѣла выставки должны входить слѣдующіе предметы:

### I. По заводской промышленности:

а) Предметы горнаго производства, образцы различныхъ рудъ и каменнаго угла, сохранившихся отъ временъ Петра Великаго; модели шахтъ и образцы горнозаводскихъ орудій того же времени; горнозаводскіе плавы въ другіе рисунки по сему дѣлу изъ этой эпохи.

б) Предметы морскаго дѣла: модели судовъ, морскихъ и рѣчныхъ (особенно важно опредѣлить формы послѣднихъ съ указаніемъ, что новаго сдѣлано при Петре); образцы орудій для рыбной ловли.

в) Предметы сельскаго хозяйства: рисунка сельскихъ построекъ, вошедшихъ въ употребление при Петре; модели сельско-хозяйственныхъ машинъ, указанныхъ Петромъ русскому народу; образцы разныхъ орудій для уборки хлѣба и травъ и обработки ихъ изъ той же эпохи.

### II. По фабрічной промышленности,

а) Полотнянное производство: образцы холста, полотенъ, парусовъ, канатовъ и т. д.

б) Суконное дѣло: образцы русскихъ суконъ изъ времень Петра и формы тогдашней военной амуниціи, войлочные и другія шляпы того же времени. Нѣть ли собственнаго платя Петра, сшитаго изъ русскаго сукна?

в) Кожаное производство: образцы кожаныхъ изделий тогдашнихъ заводовъ, особенно въ времѣніи къ военному дѣлу; обувь той эпохи.

г) Оружейное производство: образцы различного оружия и военныхъ вещей Петровского времени (огнестрельныхъ и холодныхъ оружий съ ихъ принадлежностями); другія металлическія вещи той эпохи.

д) Писчебумажное и переплетное дѣло: образцы писчей бумаги русскихъ фабрикъ того времени, писчебумажный кайма (все это не трудно имѣть въ архивахъ того времени); книги въ переплатахъ той же эпохи.

е) Парчевыя и шелковыя издѣлія: образцы ихъ изъ временъ Петра; сюда же могутъ быть отнесены предметы, служащіе образцомъ тогдашняго вышиванья золотомъ и серебромъ, и образцы шпалеръ того времени.

ж) Гончарное и Фарфоровое производство: образцы различной русской посуды изъ временъ Петра.

з) Стеклянныя издѣлія: образцы посуды того времени и зеркала.

и) Столлярный издѣлія: образцы различной русской мебели Петровскихъ временъ; сюда же могутъ быть отнесены токарные вещи самого Петра.

### III. По искусствамъ:

а) Строительное искусство: модели известнейшихъ построекъ правительственныхъ, церковныхъ, общественныхъ и частныхъ Петровской эпохи: подробности изъ ихъ украшений.

б) Рисовальное искусство; картины того времени, образцы гравирольванльного дѣла; миниатюры изъ рукописей и образцы тогдашней русской каллиграфіи.

в) Типографское искусство: образцы тогдашней печати, образцы постепенного перехода отъ церковно-славянскихъ буквъ къ гражданскимъ.

Общее примѣчаніе. По всемъ этимъ отдѣламъ желательно имѣть модели машинъ и другихъ орудій того времени, при помощи которыхъ производились самыя вещи.

## Пензенскій Городской Общественный Банкъ.

(СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛЪ 167.257 РУБ.)

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ ЦЕНЫ ПРОЦЕНТОВЪ:

На безсрочное время изъ 5% въ годъ

На сроки до 7-ми лѣтъ — 5%  
до 12-ти лѣтъ — 6%  
На вѣчное время — 6%.

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги какъ за свой счетъ, такъ и по порученіямъ частныхъ лицъ.

Выдастъ переводы на Москву съ платою за коммисію отъ 1/5 до 1/10% съ рубля.

Учитываетъ векселя и выдаетъ ссуды подъ залоги: а., процентныхъ бумагъ.

б., драгоценныхъ вещей.  
в., строений, находящихся въ г. Ненѣѣ.

Проценты по учетной и ссудной операций взимаются отъ 8 до 9-ти, смотря по срокамъ.

Вклады принимаются лично или чрезъ почту отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій, отъ казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ церквей и монастырей изъ всѣхъ концовъ Имперіи. Вклады именные должны быть не менѣе 50 руб., а на неизвѣстнаго (на предъявителя) не менѣе 300 руб. — Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются наличнымъ вкладчикамъ въ тогъ же день по предъявленіи билетовъ, а отсутствующимъ высыпаются съ первою отходящую почтою.

Безымянные билеты Ненѣѣнскаго Городскаго Общественнаго Банка, на принятые имъ вклады, принимаются по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ наравнѣ съ наличными деньгами во всей Ненѣѣнской губерніи.

Всѣ операции Правление Банка производить коммерческимъ порядкомъ, удовлетворяя каждого въ возможной скорости.

#### ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. О благотворѣтельности Слова на день св. въ чудотвор. Иконы Пр. Іак. Бураунскаго 2.. Какое піснѣ на гравійскій быть главнинскій народомъ пѣть. принятие оной христіанской вѣры отъ восточной церкви А. У. З.. О временіяхъ затѣрь Саранскаго уезда Сыщ. Алексія Иасловскаго. 4.. Изъ-подъ земли.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бураунскій.  
Дозволено цензурою. Ненѣѣ 1871 года Іюня 1-ага.

Цензоръ: Бло. Протоіерей О. Нантельевскій.

Чет. въ Типогр. Ценз. Губернск. Управл. Государств. Имущество.